

# 营销强品牌 拓展创业路

——追寻五粮液百年尖庄全国营销管理中心董事长陈刚的人生和事业足迹

**“百年尖庄”纪念酒**凭借五粮液的优势和实力,得力于相关各方的共同努力,以厚积薄发之势异峰突起,短短几年风靡于神州,畅销于全国,尽显资深名品风采:在主要高速路段投放高炮广告;走进央视三台、七台银屏;与央视星光大道合作“百年尖庄杯”节目;成为中国城市市长高峰论坛及一些重要赛事“唯一指定用酒”;并连续三年荣获五粮液厂商共建品牌运营商奖……折射出百年尖庄纪念酒不断攀升的品牌价值及其营销企业和企业家励精图治的辛勤耕耘。今年,本文主人公陈刚先生又经批准建立基金管理公司及节能环保公司,将在新的领域拓展创业创新之路,谋求新的更大的发展空间。

■ 本报记者 王剑兰 王道海

2009年,凝聚着五粮液荣誉和精髓,肩负着尖庄品牌价值回归重任的“五粮液百年尖庄纪念酒”,开始荣登中国名酒殿堂。

名闻中外的五粮液,成就了中国酒业大王的梦想,但对于与五粮液同工艺、同原料、同配方、同窖池生产的五粮液“同胞兄弟”尖庄酒,人们却对其“根底”所知不多。时值从1909年起开始使用五粮液之名一百周年纪念之际,由五粮液股份有限公司精心打造的“百年尖庄”纪念酒,于2009年隆重诞生,盛装上市,开始了一场重塑尖庄品牌的创新发展。

百年尖庄的品质无可质疑,但要洞开大市场却远非易事。在“酒香不怕巷子深”的农耕文化早已远去,“发展是硬道理”已经演变成“市场是硬道理”的今天,以市场为导向早已成为厂家的共识,营销工作的重要性、主导性已是不言而喻的事实。如今,与五粮液同根同源、一脉相承的“五粮液百年尖庄纪念酒”实现价值回归,开始大放异彩于群雄逐鹿的白酒市场,既是聚集在五粮液大旗下的许多仁人志士共同奋斗的成果,也饱含着五粮液百年尖庄全国营销管理中心董事长陈刚先生极大的心血和付出。陈刚们以敢打善拼的苦战奋斗和紧追时代潮流的创新开拓,已经用自己的勇气、拼搏、能力和业绩,对此做出了有说服力的诠释。

## 主动下商海 探索创业路

自古李白斗酒诗百篇,武松醉酒打猛虎,曹操煮酒论英雄,大碗喝酒梁山泊,多少人生豪情,无穷

入一家生产饲料的公司做销售,经过自己的努力,不到两年就从一个小小的销售员成长为销售经理。正是这两年的磨练,陈刚的工作能力得到肯定,他对自己充满信心,于是不断寻找自主创业的新机会,并在一个偶然的机会,与酒结下了不解之缘。

宜宾是著名的酒都,身处斯地自然对酒有一种天然的感情,也有了许多与酒接触的机会。陈刚在和一个做酒的朋友交往中,对做酒产生了兴趣,觉得干这一行是不错的选择,不禁冒出一个大胆的想法:一个人独自创业,组建公司,搞名白酒营销,从此一步步走上了新的创业之路。

2009年,已在波涛汹涌的商海中遨游了多年的陈刚,成立了自己的公司,专门销售五粮液百年尖庄纪念酒。因为有多年的职场历练和朋友的帮助,陈刚在宜宾的创业还算顺利。后来由于公司的发展,一系列问题接踵而至,其中最迫切的是,公司要有好的发展,必须要有一个更大的平台。2011年,陈刚做出人生的第二个重大决定:将公司从宜宾迁到成都。

## 爱心聚群英 构筑共赢路

五粮液百年尖庄纪念酒全国营销管理中心隶属四川佳品弘商贸有限公司,专项管理五粮液百年尖庄纪念酒在全国的运营,逐步形成了以成都为总部,以宜宾为基地,以北京、上海为窗口的营销管理模式。陈刚回顾:进入白酒市场几年后,白酒市场竞争日益激烈,特别是到了2010、2011年,全国各地已经有一二百家经销商了,很多省份都有我们的合作伙伴,这个时候,我们的团队管理,我们的业务人

轨,进入上升期,发展到一定规模。

陈刚正在经营自己日渐成功的事业,展现出令人称道的勇气、韧劲和韬略,更展现出博大的胸怀和富于爱心的情怀。他将耿直、豪爽、执着这些重庆人的共性也是他自己的个性,融汇在日常工作之中,从来不以董事长自居,始终把自己放在一个普通员工的位置上,甚至连就餐都和员工们一样,每天吃盒饭,既省时间又和大家打成一片。

在员工的心目中,陈刚不仅是一个老板,更像是一位老师、一位大哥,他的激情和拼搏,感染、影响着每一位员工。员工们反映,陈刚为人随和,好相处,大家都喜欢称他为哥,在一起喝酒啊,有时玩玩牌啊,很多生活的事一起参与。员工们说他为人低调,对下属客气,很多细节都处理得比较好,是一位难得的好老板,更是一个务实干事的人。

陈刚则坦承:“虽偶然有放松的时候,但大多数时间还是要思考整个公司的发展,必须要为你的合作伙伴、你的员工着想,要有一份责任和担当,要不然我们全国各地那么多经销商,那么多合作伙伴,那么多员工,若公司发展不好,那他们的未来,就看不到希望了。”他深有所感地说:“企业不仅要对员工负责,同时还肩负着每一个员工背后的家庭,所以一定要带领着团队完成大家的希望和目标!”表现了一位富有责任感的企业家难能可贵的责任担当意识和胸怀。

## 走向新起点 探索环保路

五粮液百年尖庄纪念酒自2009年进入市场后,通过品牌优势、地理优势、原料优势、工艺优势、酒质特色及经销商的共同努力,得到了广大消费者的认可,在短短的五年里,发展到7个产品19个单品,经销商遍布全国。公司目前在广东、福建、河北、东北、湖北、新疆、四川、重庆等重点市场设立了10多个省级办事处,开发了100多家一级经销商,500多个二级经销商和分销商,2010年销售额首破亿元,2011年销售额达到18亿元,2012年销售额达到25亿元,2013年销售额近3亿元。公司也因此连续三届荣获五粮液1218厂商共建会优秀品牌运营商奖。

经过不懈努力,陈刚的事业又迎来了一个新的阶段,2014年3月,他申请成立的基金管理公司及节能环保公司,通过了上级政府的审批。这对于他来说,又将攀登事业的另一个高峰。

改革开放30多年来,中国的发展惊煞了世界,但付出的环境、能源代价同样惊人——我国创造了世界上罕见的高速发展奇迹,但多年来占到全世界总消耗量近三分之一的煤炭、钢铁消耗,高达全世界40%的水泥用量,长期无节制的资源开发及水土流失、大地污染、河湖干涸、沙漠化、沙尘暴、空气恶化、日新增多的雾霾……犹如一把把利刃,高悬在迅猛崛起的中华大地上。

损害生态,无异于自毁家园;无视生态环境,是无法容忍的麻木不仁。随着环境污染日益严重,推动了节能环保产业的较快发展,我国开始大力推进节能减排,发展循环经济,建设资源节约型和环境友好型社会……为节能环保产业创造了巨大的需求市场。陈刚在自己不太长的创业发展历程中,也以慧眼识珠的睿智和远见,认为环保节能是一项利国利民、造福子孙后代的好事,他下决心要为我们能够头顶一片蓝天、身伴一汪清水而做出贡献。经过深思熟虑和努力争取,他毅然决然地加入到了这个行业。

大力改造传统产业、实现经济升级和发展转

壮怀激烈,怎一个酒字了得!可以说,几千年中国历史,无不充满着浓浓的酒香。作为五粮液重要子品牌全国营销中心董事长陈刚,他从重庆到宜宾再到成都,从学校到经商再到自主创业,他拼搏的人生也像这美酒一样,随着岁月的沉淀而愈显醇香,随着自我打拼的事业而愈益光明。

陈刚出生在重庆的一个小山村,是家中的独子,父亲从小对他的要求甚高,曾郑重地告诫他:你知道在农村种庄稼辛苦,就发奋读书。并要他思考:养儿不如我,挣的银钱是什么?养儿强过我,挣的银钱又是什么?至今,陈刚仍清晰地记得父亲那影响了他一生的这句颇具哲理的话。“所以说我自己这一生,都要靠自己。”他从小立志要做这穷山村里的一位文化人。

上世纪80年代,中国仍然延续着大学、中专毕业包分配还都是国家干部身份的“优越性”,读书仍然是“跳龙门”的最佳选择。陈刚迫于家庭生计,初中毕业即在千军万马挤独木桥的竞争中考上了师范校,毕业后分配到重庆一所中学工作。

参加工作时年仅20岁的陈刚,在这所学校搞后勤。这份工作清闲、轻松,是人人羡慕的铁饭碗。可随着时代的发展变化,不甘平庸的陈刚日渐感到乏味,尝试着做起了兼职和副业;和朋友们一起做旅游公司、轿车租赁公司,一起办酒楼,并办起幼教方面的特长培训……

随着改革开放的深入,市场经济的成熟,摸索着做了不少行当的陈刚开阔了眼界,积累了经验,增长了见识,也日益不满足于小敲小打的现状。他感觉到纯粹靠关系和朋友干事创业的局限性,逐渐萌生了要凭自己的能力出去闯荡一番的想法和激情,最终勇敢地做出了人生中一个大胆的决定:辞去在学校的工作,下海去闯荡!他离开重庆,单枪匹马去了宜宾。

陈刚回憶说,我是一个比较喜欢挑战自己的人,因为我觉得当时领导和朋友的关照和庇护,毕竟是短暂的,必须凭自己的能力和人格魅力去奋斗,看能不能生存和发展。

少年时代的乡村生活,父母亲从小的严格要求,青年时代自觉投身商海磨练,养成了陈刚勤劳朴实、意志顽强、不畏艰难、有勇有谋的秉性。2005年3月,陈刚只身来到宜宾,在一个人都不认识的陌生环境中,做自己从来没有做过的事情。先是进

成都工作就方便得多,比在宜宾更能召集到优秀的人才。

成都作为大西部的战略高地,对于搞营销肯定更为有利。但成都对陈刚来说,又是一个完全陌生的环境,虽然有一定的客户资源,但要在激烈的市场竞争中站稳脚跟直至战而胜之,远不是一件容易的事。陈刚坦承,销售的压力,管理的压力,招商的压力,包括和五粮液的交流沟通及生产协调,各方面工作千头万绪。他说当时和五粮液领导签协议时,我就承诺既然决定了要做酒,就会亲力亲为,赤膊上阵,全力把工作搞好。

面对困难,陈刚没有退缩,并真的做到了“赤膊上阵”的亲力亲为,包括五粮液的生产、设计等一系列部门,他都会去跟他们打交道,跟他们相处相交,并且亲自跑市场。每到新产品出来之前,他都一个



人提着包装盒子和样酒,背着行李包,只身外出搞推销,短短时间就走了十一个省,打动了很多经销商,他们说从来没有看到过五粮液的品牌经营商、总经销老板能如此务实苦干。

做销售不仅得务实苦干,还得善于运筹帷幄,针对不同市场进行策划。当年开辟河南市场时,他首先做了深入的调研,根据中原白酒销售“淡季不淡”等情况,以黄河为界将河南分为南北两个方向,伴随着开辟全国市场的战略联动,以不同的策略拓展市场,以打造新的增长极。

陈刚带头开拓苦干,踏遍千山万水,走访千家万户,想尽千方百计,吃尽千辛万苦,在同事们的共同努力下,到成都仅一年时间,他的公司即走上正

型,探索走产品质量高、经济效益好、能源消耗低、环境污染小的新型工业化道路,也逐渐成为国人的共识和发展的取向,成为建设“美丽中国”的重要内容。时至今日,环保产业作为节约能源资源、发展循环经济、保护生态环境提供物质基础和技术保障的产业,已成为国家加快培育和发展的七大战略性新兴产业之一。随着产业领域不断扩大,技术装备迅速升级,产品种类日益丰富,服务水平显著提高,我国已初步形成了门类较为齐全的产业体系。相信经历多年商海历练,在创业之路上一步一个脚印执着前行的陈刚和他率领的团队,一定会在新兴的环保领域大显身手,不断书写发展企业报效国家和人民的新篇章!

